



## 解放思想创一流,深化改革再出发

——写在长沙经开区、长沙县“解放思想 深化改革”大讨论活动启动之际

◎长沙经开区党工委书记、长沙县委书记 曾超群



编者按

为贯彻落实全市园区工作座谈会精神,强化区县千群解放思想、干事创业的决心和担当,根据区县主要领导指示精神,即日起,本报推出以“解放思想、深化改革”为主题的系列专栏,刊发长沙经开区工委、长沙县委县政府相关领导班子成员以及各园区经济社会发展相关的区县各级各部门主要负责同志的学习体会文章,并同时间向全社会启动征集“金点子”,全力推动园区高质量发展。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革者胜。

8月31日召开的全市园区工作座谈会上,省委常委、市委书记胡衡华,市委副书记、市长、湖南湘江新区党工委书记胡忠雄的重要讲话,为园区加快高质量发展、新旧动能转换指明了前进方向,吹响了园区全面深化改革的“集结号”。这必将是一场大胆的探索、豪迈的跨越,更是园区改革史上的又一次重新开启、伟大出发。

号角嘹亮催人进,战鼓擂响勇争先。长沙经开区作为经济建设的主阵地、主战场、主力军,已经站在新一轮改革创新的起点上。如何突破新高度、实现新跨越?唯有解放思想创一流,深化改革再出发,才能在园区改革的历史中留下浓墨重彩的一笔。

从历史进程来看,改革创新是园区建设取得成功的基石。26年前,长沙县沐浴改革的春风,解放思想,广开言路,凝聚集体智慧作出建立星沙开发区的重大决策。创业伊始,百业待举,县区创新思路,发扬敢为人先的创新精神,高标准规划,高速度建设,5个月架设铁塔33座,8个月建成了第一座自来水厂,一年拉通主干道60公里,吸引了一批批项目相继落地,园区迅速发展壮大,工业产值实现零的突破,并不断刷新记录。也就是凭着这股遇山开山、遇水架桥的魄力和干劲,26年一任接着接一任干,长沙经开区从一片荒芜到高楼林立,从阡陌交通到车水马龙,完成了从县城郊区向工业新城的华丽蝶变。历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡,正是坚定了改革创新这一信念,一代代园区人造就了今天不断奋进、活力迸发的园区。

从当前形势来看,改革创新是实现园区高质量发展的必由之路。园区发展到今天,面临的形势发生了深刻的变化。从国际看,尽管世界经济总体复苏,但结构性问题尚未有效解决,宏观政策分化、国际竞争性减税、贸易保护主义等引发的不稳定不确定性增加。从国内看,我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,发展不平衡不充分问题依然突出,面临

一些新问题新挑战。从自身看,我们在发展理念、体制机制、科技创新、人才支撑、新兴产业培育、基础设施配套、公共服务效能等方面,与广州、深圳等地先进园区存在明显差距。园区要实现高质量发展,唯有深化改革、不断创新,除此别无他途。区县上下必须树立强烈的危机意识,正确判断发展现状,清醒认识自身差距,既不能妄自尊大,更不能小成即满。只有对标先进,奋力赶超,方能破题。只有对表先行,奋力赶超,方能破题。只有对表先行,奋力赶超,方能破题。

从发展机遇来看,改革创新是决定园区未来兴衰的关键一招。改革创新是推动人类社会向前发展的根本动力。谁排斥变革,谁拒绝创新,谁就会落后于时代,谁就会被历史淘汰。当前,园区正处于世界新一轮实体经济发展的关键期,中央、省、市相继出台了振兴实体经济、推动开发区转型创新的系列举措,尤其是这次市委、市政府组织到广州、深圳考察学习,提出了园区全面深化改革的指导思想和目标任务,为园区发展创造了机遇、指明了方向。时代已

将我们推向园区新一轮发展最关键的机遇期,“来而不可失者,时也。蹈而不可失者,机也。”抢抓机遇,我们就能赢得战略主动;丧失机遇,我们就将陷于被动困局。区县上下要应时而上、顺势而为,以高度的自觉性和紧迫感,抢抓发展机遇,推动园区重塑,为园区发展赢得主动、赢得优势、赢得未来。

百舸争流奋楫者先。在新一轮改革浪潮中,区县要有新作为、新担当、新贡献,必须切实增强责任意识、危机意识、整体意识、创新意识、重点意识、服务意识、纪律意识,积极融入到“解放思想、深化改革”大讨论、大行动中,深刻领会中央、省、市关于改革创新的精神,着力在解放思想、凝聚共识上下功夫,在找准问题、解决举措上下功夫,在对标先进、补齐短板上功夫,以改革的思维谋划工作,以开放的视野配置资源,以创新的锐气破解难题,以担当的勇气促进发展,勇立新一轮改革创新潮头,奋力推动区县在实现高质量发展、新旧动能转换的征途上争创一流、涅槃重生!

星沙时报(记者 杨婧璜)10月13日,长沙县委副书记、县长张作林率队前往青山铺镇、福临镇开展脱贫攻坚“三走访三签字”活动,督查精准扶贫工作。

通过随机抽查的方式,张作林一行先后前往青山铺镇天华村3户建档立卡贫困户彭刚生、何余良、彭德林家中入户走访。该镇叶家塘组51岁的彭刚生,家中3口人,自己患肺感染、慢性浅表性胃炎等疾病多年,经常性住院,长期药不离身,无法从事重体力劳动;妻子体弱,患重度宫颈疾病,长期吃药;儿子刚毕业,在一汽修理厂当学徒。其因病及自身发展动力不足致贫。

“土鸡和黄牛是我脱贫增收的期盼,这是政府对我实施的产业扶贫项目,关系到自己脱贫增收,一直以来我都认真对待。”彭刚生除了享受到政府提供的产业扶贫政策外,还享受到最低生活保障、医疗救助、家庭医生签约、小额信贷等帮扶措施。这让他逐渐拔掉穷根,走上了稳定脱贫之路。

走近鸡舍、蜜蜂箱了解其目前的生产生活情况后,张作林鼓励彭刚生一家,在政府帮扶下,积极主动作为,争取早日实现小康。

在福临镇影珠山村,张作林一行先后走访了王子凡、陈鑫磊、张启均等贫困户家庭。每到一户,张作林详细翻阅帮扶手册,询问帮扶措施是否到位、帮扶责任人是否经常上门指导、对帮扶措施是否满意等情况,并了解贫困户实际困难后,一一交办有关负责人着手解决。

张作林指出,情况清、底子明是做好精准扶贫工作的关键,各镇村负责人要全面摸清贫困户的底数,真正落实“精准”二字。他要求,要紧盯贫困户的产业与就业问题,精准探索脱贫路子,结合乡村振兴战略,推进一二三产业融合发展,壮大村级集体经济;要用足政策,有效推进精准扶贫各项工作,每个项目、每件事情都要认真较真、跟踪落实,做到过程和效果都能经得起检验,真正让群众满意。

张作林赴青山铺镇、福临镇开展脱贫攻坚“三走访三签字”活动,督查精准扶贫工作  
**摸清底数用足政策 真正做到群众满意**

杨莉率队对星沙主城区进行督查

### 加强问题整改,形成常态化管理

星沙时报(记者 李文婧)昨日,长沙县委副书记、统战部长杨莉率队对星沙主城区环境卫生、五小门店、店外经营、流动摊贩、农贸市场等情况进行督查。副县长张勇参加督查。

一行人首先来到板仓路晶华美地商业街。该处是城区商贸繁荣的地区之一,门店集中,人流量大,也带来了不少不文明行为。部分门店存在占道经营现象,同时,小区的消防通道也被摩托车、电瓶车“占领”,存在极大安全隐患。

“相关责任单位要加大工作力度,认真巡查,发现问题及时整改;要督促各商户落实好‘门前三包’责任制,落实不力要加大处罚力度。”现场,杨莉要求立即进行

整改,并加大后续督查力度。

随后一行人还来到通程商业街、灰埠圆梦农贸市场、城东安置区进行督查。在城东生鲜市场,柜台灯光明亮,蔬菜、水果、水产品、肉类、干货等售卖区分区陈列,各种菜品摆放井然有序,获得了督查组一行的肯定。

杨莉强调,各单位、各部门要落实工作责任,第一时间对相关问题进行督促整改;执法单位要常态执法,街道社区要切实担负起监管责任,督促市场主体责任落实,形成常态化管理;坚持问题导向,突出工作重点,按照文明创建工作标准和具体要求,在细节上下功夫;要合理配置资源,关注群众的“菜篮子”安全,完善生活配套,提升群众幸福感。

### 解码“浔龙河模式” 探索乡村振兴新思路

星沙时报(记者 彭帅 通讯 员 汤纯)“作为近郊型的乡村如何走振兴之路?”“‘城归’创业如何助力乡村振兴?”10月14日,来自全国各地的30多位专家和学者齐聚长沙县果园镇浔龙河生态艺术小镇,共同参与乡村振兴战略论坛暨都市近郊型乡村振兴浔龙河案例研讨会。长沙县委副书记、统战部长杨莉参加研讨并致辞。

湖南省政协教科委主任吴金明在发言中重点提到了“在现有基础上,如何将浔龙河打造2.0版的成长模式”的问题。他建议,2.0版的浔龙河模式将发挥“三新引领、三需拉动、三改驱动”的作用,从稳定就业与“城归”稳定创业方面提高浔龙河地区的四大质量、软价值构建、产业优势培育、特色培育、核心竞争力培育,与长株潭城市群

进行深度融合,在平台资产和资本证券化发展等方面展开探索。

研讨会上,相关专家和学者各抒己见,解码乡村振兴“浔龙河模式”,探索乡村振兴战略新思路。据了解,“浔龙河模式”以工商资本下乡推动农村土地改革,激活农村沉睡资产,融合发展现代农业、文化教育与文化创意、乡村休闲旅游等产业,创新“生态+服务”的农村供给,为农村供给侧结构性改革创造了样板。

此次研讨会就乡村振兴战略规划、村镇建设发展、集体产权制度改革等开展对话与交流,并以浔龙河项目为代表性案例,“浔龙河模式”为切入点,就都市近郊型乡村振兴开展研讨,为探索适于乡村振兴的乡村振兴实践经验提供建设性思路,并为相关政府部门的决策提供有价值的参考意见。

## 走出深山的水果,好吃到“爆炸”

长沙县一基地成功“驯化”野生水果“八月炸”,售价80元/公斤,可供应至11月

星沙时报(记者 宋彬彬)秋天是收获的季节,也是“八月炸”成熟的季节。长沙县金井镇观佳村的炎农科技基地历时十余年之久,终于将野生“八月炸”成功“驯化”,近30亩硕果成熟,可一直供应至11月。

“八月炸”是来自大山深处的野生水果,为木通科植物和三叶木通的果实,全球只在中国和日本有野生资源分布,十分稀有。因一到农历八月就炸开而得名“八月炸”,又因形似香蕉和狗腰子而得名“土香蕉”“狗腰子”。“八月炸”的根可入药,中药里称“预知子”,晒干备用,可疏肝、补肾、止痛等,药用价值极高。

基地的“八月炸”外皮分紫色和灰紫色两种,成熟后的果实,外皮会像榴莲一样裂开一道口子,露出像剥了皮的香蕉一样的白果肉,里面还含有密密麻麻的黑籽。

“这东西会好吃吗?”记者产生了怀疑。“甜得很!”基地负责人王中兵用勺子挖取果肉给记者品尝,口感甜香浓郁,和香蕉有几分相似。紫色外皮的果实相比灰紫色的更为甜糯。

“八月炸”除直接食用外,还能与蜂蜜或者冰糖混合煮着吃,有很好的保健效果。还可配合一两三叶木通根煎煮,可治疗胃胀等肠胃疾病。



10月11日,长沙县金井镇观佳村炎农科技基地的“八月炸”已颗颗炸开,同村的王先生正在采摘准备拿去招待亲朋好友。

同金樱子、海金沙根、天葵子同煮后食用,可用于治疗淋巴结核。种子除了可以和果肉一起吃外,还可洗净后沥干水分榨油食用,具有促进肠道吸收的功效。

“‘八月炸’属于比较昂贵的果品,80元一公斤,平均单果重达

400克。”王中兵介绍,基地“驯化”后的“八月炸”亩产可达4000公斤,近30亩的产值达千万元。

摘“八月炸”很容易,轻轻将果子往上提即可。吃“八月炸”很有讲究,不能早摘,也不能晚摘,果皮炸开即为最佳。吃法是一项技术活,

必须耐心细致,方能品出其中美妙。欲前往采摘的市民朋友可提前拨打电话18974948513联系。



## 招牌审批手机上办,全程可查“零跑腿”

长沙县星沙街道“最多跑一次”跑出新速度,推出“居民通”APP、“开源E家”等便民举措

星沙时报(记者 李文婧)“真是太感谢了,第一次创业,没想到办理广告审批这么方便和迅速,省了我好多事呢!”10月12日下午,收到了星沙街道开元路社区网格员郭根送来的广告招牌(标识标牌)设置备案函,正在金海岸学生公寓忙碌装修门店的李先生惊喜不已。

据悉,长沙县星沙街道积极推进“最多跑一次”改革工作,除288项办理事项以外,还结合自身实际,对业务量较大的广告招牌户外活审批也实行“网上办理零跑腿”。

李先生的店9月份开始装修,“第一次自己创业,什么都需要摸索,尤其

是办理证照,才发现自己一窍不通。”

国庆上来,正好碰到了开元路社区网格员郭根巡查网格。在郭根的指导下,李先生下载了“居民通”APP。“在他的帮助下,我提供了相关材料,在网上进行了办理。当天下午就完成了现场勘查。办理好了以后,他还给我送了过来。”李先说。

“而且证照办到什么环节了,在谁手里,我在手机上都看得到,一目了然,非常透明!”李先生告诉记者,现在办备案函就像快递一样,全程可查流程,非常方便。

星沙街道便民服务中心相关负责人告诉记者,在积极推进“最多跑一

次”改革工作中,他们发现,除了这些业务,星沙街道门店的店外活动近年来逐渐增多,广告招牌户外活审批去年申请上千次,今年上半年也有500多次。

以前申报广告招牌户外活审批,需要跑到社区交资料,社区审批后又要跑到街道二次审批,然后等工作人员来现场勘查,再到街道签字。跑三四次很正常。如今,星沙街道针对上述情况,开发了“居民通”APP,在全街道推行,并发布办事指南流程,制作成H5、二维码等广泛宣传,努力实现“最多跑一次”跑出新速度。

接下来,星沙街道还将根据实际,在

“居民通”APP上线更多服务,方便辖区居民。此外,街道还在现有的基础上,按前台综合受理、后台分类审批的功能布局,改造街道便民服务中心大厅,提升大厅功能,目前改造正在进行中。

同时,强化帮代办服务,充分发挥党员先锋模范作用,成立开源商圈党委,打造开源商圈党群服务中心、星沙街道外来务工人员创业党群服务中心——“开源E家”,设置部门服务平台、党群连心桥、白领驿站、健康360、法务直通车、正能量充电桩等功能室,提供相关审批事项的帮代办及其他专业、贴心的服务,为企业、员工提供优质的营商环境,该项目预计本月底验收。

### 如何实现高质量发展 长沙经开区邀您献策

星沙时报(记者 潘东晓)8月31日召开的长沙县园区工作座谈会吹响了园区全面深化改革的“集结号”。长沙经开区作为全市乃至全省经济建设的主阵地、主战场、主力军,应该如何进一步解放思想、深化改革?对此,如果您有好的建议,就快来献上一策!即日起,长沙经开区、长沙县面向机关干部、园区企业、社会各界征集推动长沙经开区高质量发展的“金点子”,邀您“献策”,助力园区突破新高度、实现新跨越。

长沙经开区成立于1992年,2000年被批准为国家级经济技

术开发区。2017年,园区技工贸总收入突破3000亿元,主要经济指标保持两位数增长,拥有年产值亿元以上企业93家,10亿元以上企业23家,100亿元以上企业7家。此次“金点子”征集以“解放思想、深化改革”为主题,您可以围绕长沙经开区如何打造园区升级版、优化产业生态圈、营造一流软环境等内容建言献策。

“金点子”征集字数不限,投稿要求写明单位、姓名、联系方式,于11月9日前发送至1948299113@qq.com。对于具有真知灼见的来稿,星沙时报将择优予以刊登。